

## 大鹏的人生导演,是大鹏

“我叫李善德,自幼便立志到长安,二十四岁,入职司农寺上林署,成为诸多漂荡在长安的浮萍之一。”影片《长安的荔枝》里的这句台词,恰好也是该片导演、编剧、主演大鹏的人生写照。

### 高度“自卷”

小学第一天,全班齐唱《上学歌》,大鹏不会唱,这让他很自卑。幼年的他,因为母亲生病总是被迫寄养在亲戚家。上学第一天就输了。大鹏不甘心,日后他便想尽办法出风头,学各式本领武装自己,因为他“渴望被关注、被发现、被认可”。这些本领涵盖:武术、小提琴、画画、相声、模仿秀、写文章。其中,他最偏爱、最想证明自己的,还是唱歌。

初一自学吉他、作词作曲。高一组第一支乐队,在家乡吉林省集安市办演唱会,“很不成熟,但无与伦比”。最火时,办过上千人演唱会。大学毕业之际,他辞去老师推荐的工作,不顾一切地投入到明星梦中。最终,搜狐录用了他。其实,这是一个临时工作,将上百首歌曲转录成数字格式。

大鹏高度“自卷”——自己“卷”自己,“卷”得近乎狂热:做网页编辑,他逮着机会

就精编、做专题,甚至原创写稿。做明星聊天室主持人,一人包揽“邀请明星,写采访提纲、布置演播室,主持节目,整理聊天实录,剪辑视频,发到网上并推广,维护论坛”的全部工作,采访了“整个”娱乐圈。节目录制数年,职业前景灿然,但他仍存“艺人梦”。

某天,他看到大火的德国喜剧《屌丝女士》,这种网络短剧,以明星为核,他便厚脸皮邀请明星,抓住一切机会去“蹭明星”。最终共有103位明星客串。“我要捧红我自己!”大鹏说到做到。《屌丝男士》(见左图)四季总播放量超过36.5亿次。他彻底火了。

### 去名导影片里“刷脸”

《屌丝男士》大爆,诸多电影制作公司欲将这个现象级IP改编成电影。大鹏突然想到了自己的不可替代性,那就是大鹏本身,由大鹏饰演大鹏。他与编剧苏彪合作,写了一个过气网红大鹏,想拍电影,遂坑蒙拐骗各路明星的故事。

2015年暑期档,电影上



映,大鹏拼命跑路演,做地推,造话题,制作成本800万,最终票房11.6亿。

### 从个人情怀趋向社会思考

但《煎饼侠》也让大鹏吃了“苦头”。票房丰收,制作却粗鄙,爆得大名,人又被群嘲,更有网友喊话“现在什么人都能当导演!”大鹏倍感受挫,却也“因祸得福”。《煎饼侠》将他从网络平台推向电影市场,他顺势以演员之名,学习各大导演如何调度、运作剧组。这份导演名单有冯小刚、周星驰、徐克(见右图,参演周星驰、徐克作品《西游伏妖篇》)、王家卫。

### “偷师”回来的大鹏,决定兑现2015年的一次“心动”。

一部《缝纫机乐队》,承载了大鹏对他整个青春的回望和遗憾,使命与梦想。结果,苦心之作换来的却是批评,甚至谩骂。由于《煎饼侠》的成就德不配位,连累了《缝纫机乐队》的口碑和外界对大鹏的看法。

善于“自卷”、自寻出路的大鹏,并未停止创作。他用了四年时间,拍了一部文艺片

整体上,他在从粗制滥造趋于成熟,从游戏之作趋于商业大片,从个人情怀趋向社会思考。

不得不说,大鹏的人生就是一部精彩的电影,而这部电影还在继续,且导演永远是、只能是大鹏自己。(摘自《成都商报》7.25 李瑞峰/文)

## 六边形的深圳女子



在我心目中,西西就是一个六边形的女子:炒股时是股神(据她自己说是一炒就亏的神),握笔时是作家,入商海是老板,登讲台是老师,卖保险是金牌销售,回到家里则是妻子和妈妈。最让人惊叹的是,这些职业技能和人生属性几乎是同时存在、同时进行的。

第一次见到西西,是在2020年9月的深圳创意写作营课堂上。当时她穿着一条长裙,走起路来衣袂飘飘,步履生风。那次除了同堂上课,就是同桌吃饭,但并未聊太多。此后在各种饭局和活动中,我们频繁相见,越聊越多,越聊越投机,已然够得上“朋友”二字了。

西西是广西壮族人。2000年,即将中专毕业的她,本想留在省城南宁,于是就和同桌一起在南宁的人才市场寻找机会,在此期间,她发过小广告,卖过保健品,甚至尝试过应聘夜总会的服务员,但最终都没找到适合的工作。就在她几乎无路可走、准备回家嫁人的时候,深圳蛇口三洋半导

年》。前者被香港作家蔡益怀誉为“一部不一样的香港传奇”。后者,《大湾风起恰少年》,甫一出版,就风靡全国,短短4个月销量就突破了5万册,并迅速跻身众多报刊媒体的推荐书目,成为深圳甚至中国儿童文学的重要收获。

尽管为了工作和孩子,西西经常在深圳、香港、广州、惠州四座城市之间来回跑,但她的家却一直安在深圳。正是在深圳,她通过不断学习与提升,完成了多重身份的演绎。

在出版《不如跳舞》时,为了避免和香港著名作家西西“撞名”,她临时换了个笔名:阿娅达妮娃。她解释说:这是家里人用壮语叫她本名(尹金花)时的谐音:阿娅,差不多就是“女孩”的意思,达妮即是壮语中的“女孩”,娃,则是“花”的意思。那么,阿娅达妮娃,也可以翻译为“女人花”了。愿西西在未来的人生里,开出更多健硕的花朵,给自己以奖励,给我们以激励。

(摘自《深圳青年》2025年第8期 李瑄/文)

## 那声“快走”,成了他生命最后的呐喊

8月6日早上,经历了连日暴雨后的广州市白云区大源村黄庄片区,一股奔涌的黄泥水,从山体向居民楼袭来。

发现险情后,大源村马上发出警报并疏散转移群众。在与时间赛跑的生死疏散中,35岁的大源村治保队员汤伟鹏在危急关头奋力一推,将生的希望留给了他人。

连日来,同事们纷纷追忆



家挨户拍打居民大门。时间就是生命,他和同事们争分夺秒地疏散群众,短时间内成功转移83名群众。“你们走前面,我

断后。”在疏散群众过程中,汤伟鹏始终走在队伍最后。

李承辉还说,当垮塌突然发生,房屋开始坍塌的千钧一发之际,汤伟鹏大喊一声“快走”,用尽全力将同行的彭志良和张桂财推向安全区域。不幸的是,轰然倒塌的房屋将汤伟鹏掩埋,而那声“快走”,成了他生命最后的呐喊。

(摘自《广州日报》)

## 退役伤残军人跳河砸车窗救下母子

8月16日,江苏徐州邳州市一辆面包车不慎坠河,两名司乘人员被困车内,退役军人朱保毫不犹豫跳入河中砸窗救人。

朱保称,河水深约2.5米,车内是一对母子,坐副驾的母亲在车内呼救。他发现门窗无法打开且车身开始下沉后,

立即拿破窗锤从桥上跳下,因着急救人,手被割伤也没觉得疼痛。

朱保是一名退役伤残军人,当了17年的兵,今年刚退役,韧带受过重伤,身上还留着四根钢钉,但救人的时候即便浑身旧伤也感觉不到痛,上

来后才发现身上都是玻璃碴。

朱保将母子救到车顶后,三人被消防员用云梯接至岸边,事后到医院进行了治疗。获救母子出院后,亲自上门道谢。

朱保说:“退伍不褪色,必须永葆军人本色!”

(摘自《彭城晚报》)

日前,有网友参观上海玻璃博物馆后发现,发生在2013年9月7日的“熊孩子损毁展馆艺术品”的监控录像,被博物馆制作成视频,在损毁的作品旁循环播放。

据了解,该作品现在位于该博物馆专门设立的“反思角”展区。上海玻璃博物馆工作人员表示,该监控录像在作品破损不久就已经摆放,为了起警示作用。

有网友对此产生质疑,循环此监控视频是否构成侵犯当事人的肖像权?

上海玻璃博物馆回复称“展出现场的监控录像上,人脸处都打上了马赛克。”

北京康达(成都)律师事务所宋戈律师向记者表示,根据《民法典》对于肖像的定义,肖像即通过影像、雕塑、绘画等方式,在一定载体上所反映的特定自然人可以被识别的外部形象。首先这个事件中,播放的监控视频对面部特征进行了加码处理,特定的外部形象无法被识别;其次该视频为公共区域的监控视频,播放的目的也为非营利性的警示作用,故前述行为尚不构成侵权。

(据红星新闻)

## 女子求职要双休,招聘人员回复“漂亮可以天天休息”

8月16日,广东有网友在社交平台发帖称,她在应聘佛山一家服装公司时提出“受不了单休”遭遇招聘人员的言语侮辱。

当事人发布的聊天记录显示,在其提出“受不了单休”“目前工作是双休,犯不着找个单休折磨自己”后,对方回复,

“你要是漂亮,我让你天天休息”并以“活该找不到工作”进行嘲讽,更称当事人“只配跪在办公室”。相关言论引发网友热议。

16日,该网友向媒体记者确认,求职平台为鱼泡APP,目

前她已经在该平台进行了相关投诉,但她认为平台处罚力度不够,正在等平台的进一步反馈。

“发出来也是想让大家找工作避雷,别遇到这样的公司。”该网友还披露,涉事企业为佛山南海区XXX服饰店。

17日,该网友在社交媒体上表示,目前招聘平台已对涉事公司的账号采取冻结处理,但她被告知“账号无法永久封禁”。对于未报警的原因,她解释称,事发已逾两日,她没有更多的精力去处理,“我担心线下的对质风险,发帖的目

的只是为了提醒其他求职者警惕该企业。”

同日,鱼泡APP客服向记者确认,涉事企业账号确有违规情况,目前平台已经核实处理警告过了。客服强调,平台严禁此类行为,若当事双方沟通全程在平台完成,用户举报后平台可以第一时间进行排查检测,“一旦查实,我们会马上处理账号。”

17日下午发稿前,记者致电涉事企业在招聘平台上预留的电话,无法打通。

(摘自《潇湘晨报》)

## 踢踹男友致其溺亡,故意杀人还是过失致人死亡

近日,记者检索发现,上海法院审理的一起过失致人死亡案入选了人民法院案例库。

2020年2月3日18时许,至2月4日2时20分许,奚某白和男友沈某数次饮酒后,奚某白两次劝说沈某回家未果,遂用脚踹沈某背部致沈某落入河中,后离开河边返回车内。

几分钟后,奚某白返回河边发现沈某不见踪影,遂报警。当日5时许,民警发现沈某尸体。经鉴定,沈某系溺水死亡。

庭审中,法院认为,本案的争议焦点为奚某白因催促沈某离开未果,踢踹沈某入水致其溺亡的行为,构成故意杀

人罪还是过失致人死亡罪?

法院最终认为,故意杀人罪与过失致人死亡罪的根本区别在于犯罪的主观方面。

实践中,应当结合行为人对危害结果的预见程度、是否排斥危害结果的发生、有无采取措施阻止危害结果发生等因素进行综合判断。

本案中,被告人奚某白在供述中交代“知道被害人会游泳”“没想过他会死亡”“以为踢下去之后他自己会爬上来”,同时,从案发前沈某聚餐后结账、自行驾车离开、便利店购物、微信发送视频等行为表现,属于过于自信的过失致人死亡,构成过失致人死亡罪。

上海市金山区人民法院于2020年11月25日作出刑事判决:奚某白犯过失致人死亡罪,判处有期徒刑5年半。

(摘自《新民晚报》)

### 遗失声明

祁阳县观音滩镇中心学校遗失老公章:祁阳县观音滩镇中学(编号为4311210003380)、遗失老财务章:祁阳县观音滩镇中学财务专用章(编号为1011210303096),遗失私章一枚:占凤玲印,特此声明作废。